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Valiás és s z a b a d  gondolkozás.
A geológia tanítása szerint először 

volt a nagy chaos, amelyből megalakult 
a valami A történelem tanítása pedig 
az elvekre, eszmékre és ezek expo
nenseire nézve úgy hirdeti, hogy egy 
személyben egyesült az esz ne, a 
gondolat és az uj irány A tapasztalai 
pedig mindezekkel szembe azt ál itja, 
hogy minden korszak megteremti a 
maga eszméjét és minden így terem
tett eszmének van homloktérbe állított 
hirdetője, apostola.

A chaoson már túl vagyunk, sut 
V bb a valaminél, a mivel írnunk és 
rendelkezünk. Jelszavak helyett tények
kel dolgozunk és a tények hasonló
jába és ismétlődése által levont követ
keztetések irányítják a korszellem meg- 
n\ iiatkozó gondo kozását 

A szabad vizsgálódás, tudomány 
megállapította, irányai uj gondolatokat, 
e zméket hoznak fel, amelyek mért- 
f dmutatók az emberi művelődés tör- 
t netében. Az egyéni szabadság és 
i inek minden irányban való megnyi- 
1 ikozása, a szabad gondolkozás ka- 
i drális fejtegetése helyett tért és ér- 

nyesülést kér ott, ahol előítélet, ha- 
<»mány vagy éppen a dogma évszá
dokkal ezelőtt már elfoglalta a helyét 

elhelyezkedett. Az intézmények, 
kötésük, mint emberkéz és munka- 
dményei ott állanak rideg falként 
haladás és előrehaladás útjában, de 
szabad vizsgálódás, a természet- 
dományi kutatási rendszer pozitív 
dményei és megállapításai szembe 

lyezkednek és a szembehelyezke- 
ssel kapcso’atban helyhez is akar

nak jutni a felfogások, megítélések és 
vélemények között.

A tudomány buzogánya, a hit kapu
ját döngeti. A vailás dogmáit a gon
dolkozás szabadsága ostromolja és a 
hit mysténémából kézzel fogható, esz
szel megérthető valóságok emelkednek 
ki.

Uj irányok, uj felfogások és eszmék 
hóditó hadjárata kapott lábra. Sajtó, 
parlament, gyülekezés es magánbeszél
getés kohója, olvasztója és minden
kor terjesztője ezeknek

Virrad már s a mit csak nemrégen 
is képtelenségnek hiidettek, hogy a 
hit, a vallás csak a lélek benső dolga, 
kinek-kinek legegyénibb magán ügye, 
a melyhez a köznek, az államnak 
semmi, de semmi vonatkozása nincs, 
tételszámba megy már.

Szabad a gondolat, a mint a cse
lekvés is szabad. Hatá't külsőleg az 
emberek által megalkotott törvény 
— belsőleg a lelkiismeret szab csak, 
s kiegyenlítőként ott áll a felismerés, 
a belátás és megértés.

Magánügy a valh.s hirdeti a 
tudomány ; és szabad a gondolat, erő
síti a korszellem. A köznek ehhez 
semmi beleszólása sincs — válaszol
ja a felvilágosodottság, — szabados
ságot nem tűrünk — csattan vissza a 
hagyomány. Vallás és szabad gondol
kozás igy kerülnek izembe és a nagy 
chaosból ekként válik ki valami, a 
mely porszemmel bár, de növeli a 
haladás országutját.

A  m a g y a r  b ir ío k p j j i í ik  í js ie n -  
tö se g a

A L. H. számára Irta Gaal Jenő főrendih zi tan 
A tágabí) értelemben ven magyar társa

dalmi politikának manapság alig vati fon
tosabb és a nemzet életébe inkább belevágó 
részé, mint annak eletérdekeit szolgálni 
hivatott, tehát valóban nemzeti szellemű 
birtokpoliiik i. Habár elcsépelt közhelynek 
látszik, de mivel igen nagy igazságot fejez 
ki, nem lehet kitérni annak hangoztatása 
elöl hogy akié a föld, azé az ország 

Más szerencsésebb  ̂s egységesebb 
nemzeteknél ennek talán nincs az a jelen
tősege. mint nálunk, ahol a birtokok meg
oszlása nemcsak a nemzeti élet összhang- 
zatos és sima folyásának, de egyszerű 
létfeltételének kérdését is alkotja Mire tá
maszkodik a népek országutjan lakó ro- 

: kontalan magyar nemzet, ha az a föld, 
i amely eddig ápolta és eltakarta, kisiklik 

lábai alól ? Mire alapítsa nemzeti lérenek 
| egyetlen biztosítékát, közgazdasági, köz

művelődési és politikai felsöbbsegét, ha 
tiilnyoniölag földetlen magyarok hazájává
lesz ? Milyen kilátásai volnának az állami 
létre, társadalmának magasabbrendű és
összhangzatos fejlődésére, nemzeti valójának 
nemesbüiésére és arra a fölényre, amely 
itt uralmának a mi sajátos viszonyaink közt 
egyetlen feltétele, ha a földbirtok szilárd 
alapján nem foglalhatna töi.bé állást?

Miként minden politikát, a birtokpolitikát 
is intézni kell és nem szabad engedni, 
hogy az valamiképen magától intéződjék. 
Pedig dacára a sok jóakarátu törekvésnek, 
amelyeknek igen becses nyomaival lépten- 
nyomon találkozunk, eddig nálunk valamely 
magasabb célok elérése érdekében öntuda
tosan, különösen pedig nemzeti szellemben 
folytatott birtokpolitika komoly megvalósí
tásáról beszélni is igazán alig lehet.

Valamint nemzeti életünk minden terén, 
a biriokkategóriáknál is napjainkban roha
mos és óriási átalakulás észlelhető A föld 
tulajdonosokat cserél. Mozgósítása oly 
rendkívüli, hogy annak a társadalmi erő
viszonyok nagy eltorlódásaira kell vezetnie

fl „Szent lstuán“  oédjegyü „Dupla maláta sör“  m—  1 JZ-- — ^  gyógyhatású ital is, pérszegenyseg. ide
gesség, stb. esetekben. Különösen ajánlható lábadozóknak és szoptató nőknek. Jégbehütoe iipggenként > » Q  fillér 
Egyedüli radtár és elárusító Itelg K e r té sz  L a jo s  lőszer és csemege kereskedése Léváin.



o

rövid idő alatt Ez a mozgalom már valósá
gos áramlatokat indított meg. amelyek 
mindent feldönteni készek, de másfelől oly 
ellentétes áramlatokat is idézett fel, amelyek 
az egészséges haladásra csak oly veszé
lyesek lehetnek, mint a tapasztalható 
hanvatt-homlok rohanás a föld atomizálása 
felé. Lelkiismeretesen meg kell vizsgálni, 
hogy mennyire jogosultak azok a panaszok, 
amel\ ek a ' birtokpolitikának már legelső 
mozzanata, a jelen birtokmegoszlás ellen 
mind síii übben és határozottabb hangon 
hallhatók. Ki kell deríteni. hogy azok vagy 
az ellenkező nézetek megalkotására a létező 
segédeszközök elegetidök-e, vagy ezeket 
hogvan kellene pótolni ? Vájjon a létező 
birtokpolitikai régibb és újabb adatokat 
azok, akik tételeik erősítése végett hivat 
koznak rajok, nem ismerik-e alapjában 
vagy részleteiben félre ? Arról, hogy a 
magyarországi birtokmegoszlAs általában 
vagy egyes vidékeken egészséges-e vagy 
nem, tüzetesen nyilatkozni nem akarok. 
De egyet, mint megingathatatlan tételt 
hangsúlyozni kötelességemnek tartom. És 
ez az, hogy alig van ország, bár ez mind
egyiknél kívánatos, ahol az egyes birtok- 
kategóriák egymáshoz való helyes aránya 
fontosabb lenne, mint nálunk. A nagy és 
középbirtoknak itt mind g igen előkelő, 
mert nemzetfentartó szerepe volt a köz- és 
magánélet terén egyaránt. Bármiként ala
kuljanak nemzetgazdasági viszonyaink, 
természetesen bizonyos mértékű módosu
lással, ez a szerepük ezentúl is meg fag 
maradni. Ennek miként leendő betöltésétől 
nem kis részben függ közállapotaink ala
kulása a jövőben. Nagy ür támadna összes 
viszonyaink körében, ha a nagybirtok rela
tíve csak oly mértékben is meggyöngülne, 
mint amilyenben hanyatlott a magyar közép
birtok ereje.

Annyit máris megállapíthatunk, hogy 
különösen az a két felső birtokkategória 
nemcsak a közgazdasági hanem a társa
dalmi és politikai tényező jellegével is bir, 
azok megfelelő erőben való megmaradása,

sőt az egyiknek m már erősödése is, 
nem osztály, hanei gyetemes közérdek. 
Hogy ez miként tö njék s hogy milyen 
arányban álljanak öbbi kis- és törpe
birtok kategóriáké az iránt szétágazók 

' lehetnek a nézetek Dé az bizonyos, hogy 
’ oly elvi I ülönbs ek Lteznek, amelyek 
I szer nt a birtokoka abár vidékenként nem 

is azonos mértékktl Mró oly osztálvokba 
sorakoztatni lehetséges, amelyek azután a 
maguk helyen nagy <n és egészben ugyan
azon megfelelő rendelkezéssel bírnak. Ki 
tagadhatná a hazat:  ̂ az ingyenes maga- ; 
sibbrendü közszi gálától teljesíteni és 
több tekintetben a társadalmat vezetni hi
vatott nagy birtok sság hasznos, sőt nél- 
kiilözhetlen voltát egyáltalán a nagyobb 
nemzetek életküzdel neiben. A nagybirtokos
ság közgazdaságilag is sok előnynyel járhat 

' a közre. A nemzeti érzelmű nagybirtokosság 
j a védbástyák szerepére is hivatva van.
I Azt értem, ha mindencéle kötelességeire 
i figyelmezteti és azok teljesítése iránt vele 
! szemben garanciákat keres a közvélemény.
! De az. hogy a nagybirtokos egyszerűen 
• csak azért, mert ilyen közérdek ellenesnek 
! tünteti fel, úgy hiszem nemcsak előttem,
! de mindenkire nézve, aki a dolgokat jobban 
1 meggondolja, merőben érthetetlen kell, hogy 

legyen. Hogy az ország földterülete azonban 
ne legyen néhány ezer ember monopóliuma, 
az természetes követelmény. A kisbirtokok 
egyeteme legyen a földbirtokok közt a 
határozottan túlnyomó elem. A kisbirto- 
kosság az a reményhorgony, amelylyel a 
mieinkhez hasonló viszonyok közt élő 
nemzetek létük alapját megtudják őrizni. 
Az önmagának elegendő kisbirtokososztály i 
a legterhesebb, úgyszólván organikus kép- i 
viselője a helyhez kötött honszeretetnek. 
Nemzetiségünket is a mai kisbirtokosság • 
elődjének a magyar jobbágyságnak köszön
hetjük. Azonban nagy és káros túlzás lenne 
a kisbirtokososztály túltengésének elősegí
tése is. Az a földéhség és annak honorá
lást, amely mindenkit birtokhoz akarna 
juttatni, határozottan kóros jelenség. Vala

ül*rl**P

mint gyárak, úgy földek tulajdon L Sem 
lehet minden munkást elősegiteni \ 
alapjában véve nemzeti tulajdon, elynek 
adott mértékénél fogva folyton h< sesebb 
volta mellett bírása, kezelése és g .lozása 
olyanokra bízandó, akik erre kép ek és 
akiknek létérdeke a magántulajdo révén 
biztosítékul szolgál a jövő nem edékek 
részére való épségben tartása iránt Az 
utolsó, a legkisebb birtokkategória, a törpe 
birtok azért már csak ott bir jogosultsággal, 
ahol a mezőgazdasági munkáselem azon 
úgy tud megélni, hogy belterjes kerti 
gazdagságában egész munkaerejét értéke
sítheti, vagy ahol az oly józan, h gy a 
saját osztályából annak segélyével magasabb 
jólétre tud felemelkedni Különben napja
inkban ez a legveszélyesebb birtokkategória. 
Ez természetes is, mert érvényesüléséhez 
aránylag a legtöbb és legnehezebb feltétel 
megszerzése is szükséges

Egv ország agrárpolitikája sem Ítélhető 
meg helyesen az ottani közviszonyokból 
kiszakítva önnállóan. Minden helyes agrár
politikai lépés nyomában igen jelentékeny 
siker jár és annak folytán oly szerves gaz
dasági életműködés indul meg, amely a 
beavatkozás mechanikus jellegét csakhamar 
eltörli. Eszményi állapotok sehol nincsenek, 
de a helyzet természetesen jobb ott, ahol 
az agrárkérdések nemzeti közérdekűségét 
felfogják és ahol azok az egész nemzet 
rokonszenvét bírják. Erre kell törekedni 
nálunk is.

Színészet.
Múlt pénteken Bródi Sándor színmüve: A 

medikus’ ment telt ház előtt. Ebben a da
rabban az élet rejtelmes mélységeinek 
egyikét tárja elénk a tanítónő hírneves szer
zője és némely he yen olyan megrázó szí
nekkel festi az életet de mindég csak a re
ális életet, hogy a szivünkbe markol vele. 
Aki nem ismeri, vagy csak olvasmányokból 
ismeri a lüktető életet, a pesti diák szob t kát 
és nem tud leszállani a hónapos szobák má
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Kávéházy vállalata.
Irta: K álm án J en ő .

Kávéházy egy 1;la hajnalon üdén baktatott 
az angol szoba felé, amely százhárom 
lépcsőfoknyira feküdt a tenger színe fölött 
és amelyben egyetlen fényűzésre szolgáló 
bútordarab volt : a spaletta. A spalettával 
tudniillik elűzte a nap ragyogó fényét és 
egyiptomi sötétséget zsúfolt össze az angol 
szobába, amelyben kevés bútor zavarta a 
szabad közlekedést. Egy lelkiismeretes lel
tár másfél perc alatt végzett volna Kávéhá/.y 
szerény otthonával, ahol pedig Kávéházy 
legragyogóbb álmait szokta aludni. Többek 
között az angol szoba szűk keretei rémest n 
kitágultak a falak mentén, amelyeken ter
mészetesen pompás művészi képek függtek, 
egy hatalmas aranyozott könyvszekrény 
állott. Ez a könyvesház tele volt Kávéházy 
diszkiadású müveivel, mig a tetején az ő 
átf.nomult, márványból vésett képmása 
vonta magára a látogatók figyelmét És 
mert Kávéházy alapjában véve szerény 
ember volt, ebbe a terembe képzelte el a 
baldachinos ágyat is, a nyújtózkodó jeges- 
medvebőrrel, itt helyezne el a párnás karos- 
székeket. a dohányzóasztalt, amelynek 
rejtekeiben illatos Uppmannok és Henry 
Clayok sorakoztak szépen egymás mellé 
Itt jelent meg atérdnadrágos, borotváltképp 
inas, aki diszkrét mosollyal jelentette Ká- 
véházynak, hogy egy sűrűn lefátyolozott

szépség vár bebocsátásra. Itt álmodta 
Kávéházy, hogy neki van modora is, fi m, 
előkelő grandseigneuri modora, an őt 
egyszer látottá Vígszínházban húsz krajc rt.

Ilyen szép álmai voltak Kávéházyna az 
angol szobában, holott éjszaka, an or 
együtt virrasztóit a többi titánnal a Lánc ;z- 
kávéházban a csoda-piccolo mellett. -  
amely azért volt csoda, mert mindig a dt 
valaki, aki helyette kifizette, — mond n, 
éjszaka p‘szkos Diogenesz volt. aki r. 
vetette a fényt és a cifraságot, aki re s 
nadrágot és borotválatlan képet hordott * 
aki undorodott mindentől, amit nem Ő 
csinált Pedig semmit sem csinált, c k 
szeretett volna.

Kávéházy minden reggel dagadó izm - 
kai, hatalmas munkakedvvel indult haza i  
angol szobába. Az izmai nem voltak va! li 
izmok, mindössze a kabát alatt fölgyürői t 
inguj keltette ezt az illúziót és munkake' e 
nem volt valódi munkakedv. Mert m - 
följutott százhárom lépcsöfoknyira aten: r 
szine fölé, prolongációt eszközölt a sa 'j 
lelkiismereténél és kezesként aláírta a sa - 
tehetségét Mert a tehetség előbb-utól ’ 
úgyis érvényesül, gondolta Kávéházy, min * < 
elsietni a dolgot ? És nyugodtan hajtott i 
be a spalettát és nyugodt in hajtotta le 1

Pedig mennyi minden volt abban a fejben. 
Agyának egyik baloldali rekeszében három- 
száznegyvenegy társadalmi, és történelmi
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r nőnapra tengődő, a legszerényebb viszo- 
között élő kisvárosi ember képzeletet 

neghaladó, a nincsetlenségnek olyan kü 
I ,s világába ; az csak Bródi rendkívül 

cs és mindég eredeti fantáziádnak bizarr 
eményét látja a medikusban, aki pénzért 
i el magát férjnek, hogy iskolait elvé- 
hesse Nem szándékunk nekünk magát 

[ \rabot fölemelni, ezt elvégezték már a
! luknál hivatottabbak. Ezeket csak azért 
v unk bátrak megjegyezni, mert ez a darab 
| sem olyan bizarr fantasztikum, mint a 

fék uidtunkkal egyesek látták. Ennek a 
( lDnak a kvalitásai a természetesség 

vet csak nagyon de nagyon vékonyan 
nvoz be a romantika, amely itt-ott elő- 

| il ;n a darabból; a hónapos szobák román 
, ija amely abba a nehéz küzdelmes elet- 

Igy kis jóságos vidámságot kever bele 
. .melynek a megtestesítője a zsugori, de 

-/ivü Schwartz orvostanhallgató. Az egesz 
c ab a szereplők produkciójában pompáján 
t énye^tilt. Fodor, a medikus szerepében 
utolérhetetlen volt. Szabó, művészi biztos

ba, kreálta dr. Rubin alakját. Gulyás 
. . fh - Arrak szabó szerepében tűnt ki. Ki 
tü’iő&volt Sebestyén is. Stoll. az egész elő- 
: .i is alatt fájlalta, hogy nem jutott neki ha
l k a b b  szerep No nem baj. majd kipótolo- 
..•k Gulyásáé, Füredi, Pallay, Barics, Justh 
G i ambos, Török és a többiek jó játéka 

vban hozzájárult a sikerhez, amit a kö- 
.•öÜség zajos tapsaival ismert el.

mbaton Willner és Bodanszki szép 
ni operettje, a Czigányszerelem került 
t jo előadásban. A darab iránt a kö- 

már előre is nagy érdeklődést muta- 
az előadásra a nézőtér teljesen 

(még pótszékeket is kelletett folálli 
címszerepet Barics kreálta. Rutinos 

játék 1 es szép éneke sok tapsot kapott. 
\  ukülönben partnere Erdey Flóra valamint 
Nagy Gyula is A legzajosabban pedig 
Kállay Jolánt ünnepelték, különösen amikor 
- Lajcsi44 és Kálmán prímások bandá a 
uizsikált énekéhez. Stoll kitűnő alakítást 
vujtott, Gulyás pedig Mózsi szerepeben

keltett nagyon vidám hatá Füredy Ilonka 
és Galambos szintén sok 1 ipsot kaptak s 
a csárdaoeli kettősüket -sm ételtették. A 
többi kisebb szereplőd is jól megállták 
helyük:!.

Vasárnap ugyancsak a Czigányszerelem 
szerzőinek egyik nagysikerű darabja, a 
Luxén.burg grófja került színre, teli ház 
előtt. A címszerepben Barics excellált, akit 
t ájo.s partnerével a szép hangú Erdey Fió 
rával együtt sokszor megtapsoltak. Sok 
tapsot kapott még Kállay es Galambos is, 
és éneküket megismételtették Kiiünő volt 
ezenkívül Gulyás és Gulyásáé, kisebb szere
peikben a többiek is szépen játszottak

Hétfon este megismételtek a Czigányszerel- 
met. A nézőtér ez alkalommal újra zsúfo
lásig megtelt

Kedden Garvay Andor drámája : A becs
telen ment kevés közönség élőit. (Ennek 
pedig az a magyarázata, hogy Léván a 
közönség a komoly drámát nem nagyon 
szereti, mert nem volt még jó drámai tár
sulata s művészi érzékű igazgatója, aki 
megkedveltette volna vele. Szabónak jó 
drámai társulata van D. most meg az a 
hiba, hogy a közönség azenekes darabokat 
és a könnyebb fajta vígjátékokat szíveseb
ben azért nézi meg, mert a kevés csGek- 
ményü s több párbeszédes daraboknál 
amilyen ez a dráma is volt, csak itt ott üti 
meg a hallgató fülét egy jól megérthető szó, 
a többit elnyeli a terem, a hatalmas semmi. 
Míg az tne es s zenés darabokat mégis 
csak jobban lehet élvezni Éppen azért al- 
ka'om adtán a városnak valami uton-módon 
gondoskodnia kell, hogy ezen segítve legyen, 
de előbb persze megbízható szakértői vé
leményt kérjen ki erre vonatkozólag.) A 
darabban kitűnt Fodor, Justh és Sebestyén 
Rózsi, akik a főszerepeket játszották Justh a 
harmadik felvonás drámai jelenetében kifo
gástalan volt, Sebestyén azonban kevéssé 
erőteljesebb lehetett volna. Stoll Elekes 
ügyvéd szerepében nagyszerű alakítást 
produkált és Gulyásné is jó volt val imint 
Galambos és a többi kevesek.

Szerdán az Iglói diákok, Farkas Imre 
vidám operettje került szitué, nagy tetszés 
mellett. Taps és kihívás minden jelenet 
után volt. Fodor és Barics, fő diák szere
peikben eminensek voltak. Barics még 
szép énekéért is sok tapsot kapott. Stoll, 
a pedellus Gulyás pedig a csapiáros szere
pében keltett minden szavával nagy derült
séget Évike szerepét a társulat kötelékéből 
kilépett Füredy Ilonka helyett Sebestyén 
Rózsi játszotta graciozusan. Justh, korcsmái 
jelenetet jól jatszota meg Galambos, Pintér 
és kisebb szerepeikben a többiek szépen 
játszottak.

Csütörtökön Karenin Anna ment. Tolstoj 
ugyen-e cimü világhírű regénye után irt 
hatalmas dráma, szép előadásban. Mig a 
kedden előadott magyar drámának alig akadt 
közönsége, Karenin Anna előadására teljesen 
meglelt a nézőtér. Ez az élénk érdeklődés 
azonban nem csak a darabnak, hanem a 
címszerepet kreált Sz Hervay Erzsikének 
is szólt, akit már színre jöttekor zajos tap
sokkal fogadtak s az első felvonás végén 
viharos tapsok között egy hatalmas rózsa
virág csokrot nyujiottak föl neki. A szép 
csokor, mint értesülünk, több urihöigy ki
váló figyelmességének bizonyítéka Á fő
szereplőkről szólva,természetemen első helyen 
említendő meg Sz. Hervay Erzsiké, aki 
Karenin Anna szerepét megrázó drámai 
erővel játszatta meg, mély hatást gyakorolva 
a közönségre. Fodor Vronszky gróf szere
pében méltó partnere volt és részese a 
sikernek Gulyás ez alkalommal újabb kreá
cióban mutatkozott be és ebben is pom- 
pássan megjátszotta szerepét. Kisebb szere
peikben a többiek is jók voltak.

H Í R E  K.
— A tanítóképző uj epületenek udvarán 

már fölállították az artézi-kút-furáshoz szük
séges gőzgépet s az állványozás is kész. A 
fúrást a napokban már megkezdik.

irama húzódott meg, vele szomszédságban 
itszázöt regény, egy jobboldali agyvelő- 
kercsben ezerháromszázhetvenöt novella, 
■onkivül megszámlálhatatlanul sokaperszü, 
>rizma és hasonló apróságok. Ugyancsak 
is helyen huszonnégyezer összecsengő 
net tartott raktáron, sajnos,nem szárazon,
ért Kávéházy gyakran ivott és ilyenkoi a 
ndolatai is eláztak
Kávéházy a lila hajnalon üdén baktatott 
angol szoba felé Megszületett fejében 

megváltó terv, amely hozzásegíti majd 
nai beteljesüléséhez, de mindamellett 
Igoznia sem kell. Amikor ezt elgondolta, 
gyot ütött botjával a saját fejére, aminek 
vetkeztében az egyik krakéler regény at- 
rdult az aforizmák és ötletek közé, ahol 
m kis zavart idézett elő. Szerencsére >ok 
1 disznót győz és az aforizmák nagyme
zen kituszkolták a garázda regényt, mire 
lyreállott a harmónia Kávéházy fejében, 
e különben is szüksége volt, mert Kavé- 

ízy nagyot gondolt. Ezt:
— Ennek a sok kincsnek, mely a ter
aszét pazar adományaként fölhalmozódott 
fejében nem szabad elkallódnia. Ezt 
•/kincsesé kell tenni, mert egyedül magam 
’y sem tudom feldolgozni, léhát, hogy 
tni hasznot is hajtson a dolog, irodalmi 

tletkölcsönző vállalatot fogok nyitni 
Ezt mondta Kávéházy és azon a reggelen 

 ̂ oda történt. A spaletta nem teljesítette

megszokott kötelességét és csodálkozó 
napsugarak szaladgáltak az angol szoba 
ablakán keresztül Kávéházy fejére, aki 
az asztalnál ült és levelet fogalmazott. 
Ilyenformán :

T. Cim.
— imádott hazánk szegény irodalmának 

használandó elhatároztam, hogy a fejemben 
fölgyülemlett óriási ötletanyagot áruba bo- ( 
csátom. Teszem ezt azért is, hogy ötlet- 
szegény költő és irótársaimnak a kenyér
keresés nehéz gondját megkönnyitsem Aki 
engem ismer, az ismeri egyúttal azt az 
óriási dráma-, regény-, novella-, essay, 
aforizma- gondolathalmazt, amelyet raktá
ron tartani szerencsém van. Olcsó, de jó 
áru (S pontos kiszolgálás, ezek a föelveim, 
azonkívül természetesen t. vevőimnek a 
legteljesebb diszkréciót is biztosítom.

Abban a reményben, hogy t. cimet si
került ezen minden tekintetben szenzációs 
vállalatom részére meghódítani, vagyok a t 

cimnek alázatos szolgája 
Kávéházy Kázmér 

az első magyar irodalmi ötlet- 
kölcsönző vállalat tulajdonosa.

Kávéházy története ezután drámai lükte
téssel haladt a vég télé. Este Kávéházy 
kiirt kétszáz cimet a cim-és lakjegyzékből. 
Harmadnap akadt egy naiv pincér, aki a 
pompás vállalat reményében 6 korona 50 
fillér értékű részvényt jegyzett bélyegkölt

ségre. Ugyancsak aznap este betévedt 
Kávéházy egy másik kávéházba, ahol a 6 
kor. 50 fillért sikeresen beitta. Negyednapra 
megbukott Kávéházy vállalkozása, az Első 
Magyar Irodalmi Otletkölcsönzö Vállalat, 
amely pedig arra volt hivatva, hogy imádott 
hazánk pangó irodalmit egy csapásra 
föllenditse. Megbukott f képpen azért.

! mert Kávéházy, a liáromszáznegyvenegy 
! dráma, hatszázöt regény ezerháromszáz- 

hetvenöt novella, megszámlálhatatlanul sok 
ötlet és huszonnégyezer összecsengő rim 
tulajdonosa nem talált egyetlenegy ötletet, 
amelynek segítségével vállalatát üzembe 
hozhatta volna.

Yalki valahol zongorázik,
Idehangzik szobámba fel. — 
tlök némán a félhomályban,
Kereslek téged minden árnyban 
Téged — akit nem érek el.

.4 múltnak egyik fájó akkordja 
Szalad végig a zongorán . . . .  
Hallgatom és álmodni kezdek,
A szép mait idők, ifjú évek 
Öregre vált, bús alkonyán.

X y .  L .
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Kinevezés A kultuszminiszter Stampay 
Miklós tanítót, városunk fiát. az ismert 
poétát a kisterennei állami iskoláiioz igaz
gatónak nevezte ki

Képviselő választok szama Az ideigle- 
nesen összeállított névjegyzékben a képvi- 
selőválasztók s/áma az 1912. évié az ara
nyosmai'ti \ álasziv>kerületben 4 09. a lé 
vaiban 47'.6 és az újbányáiban 3526.

Arckeple'epe'és a lévai izr. nöegylet 
érdéi d.is elnökének: WeDz Mórnénak, 

rckéj ■ o.y etzel is le- 
r.-jia mé v háláját az egylet életében való 
tevékeny munkálkodásáért. Az arckép lelep
lezésének ünnepélye e hó 11-én, vasárnap 
;| u. fél t órakor a hitközség tanácstermi
ben lesz megtartva Az ünnepi beszédet 
Liebermann Jakab főrabbi fogja mondani 
A- ünnepélyen a nöegylet mindenkit szíve
st n lát s ez utón hívja meg a nagyközön
séget

A főispán Levan. Báró Kiirthy Lajos, 
vármegyénk főispánja, szerdán délelőtt 
Lévára érkezett. Ebéden Bathy László 
prépost-plebmosnál volt, ahova még váró 
síink több vezetőférfiai is hivatalos volt. A 
főispán délután elutazott.

A koronázás évfordulója. A koronázás 
4l. évfordulóját, csütörtökön a helybeli 
iskolák szünettel ünnepelték meg.

— Városi közgyűlés. Léva város képvi- 
selötestü'ete sz.rdán d. u. rendkívüli köz
gyűlést tartott. A gyűlésen a polgá. mester 
jelentést tett Szilassy Sándor városi fejagyző 
elhunytéról, s arról, hogy egy lüldöttség 
élén részvétét fejezte ki özvegyének s in 
ditványozza, hogy a város közönségének 
részvéie a mai gyűlés jegyzőkönyvében is 
nngörökitessék Jelenti még. hógy az öz
vegynek a nyugdíj alapból hatszáz korona 
temetési költség adatott ki. A gyűlés a 18 
évet szolgáin főjegyző özvegyének évi 828 
K 64 fill nyugdijat és két kiskorú gyermeke 
után fejenkint 82 K. 47 fill. évi nevelési 
péflékot szavazott meg a nyugdíjalapból s 
a külön kegydij adományozás iránti kérvé
nyét elutasította. Ezután a gyűlés elfogad
ta a polgármester aina indítványát, hogy 
jövőben a főjegyző magánmunkálatokat hi
vatalbeli ügyeinek rovására ne gyakorol
hasson. A Léván felállítandó inga-óra és finom 
mekanikai eszközök gyára ügyében a gyű
lés elfogad a a tanács javaslatát, hogyha a 
város a külföldi töke kedvező megnyilatko
zását tapasztalni fogja, a vállalkozást úgy 
erkölcsileg, mint anyagilag, (400 n-öl in
gyen telekkel, pótadókedvezménnyel, rész- 
vényjegyzéssel,) támogatni fogja Kónya Jó
zsef, a 38 évet szolgált s lemondott ren
dőrkapitány nyugdija húsz és fél évnek be
számításává!, évi 1464 K.-ban állapíttatott 
meg. a többi időre a külön kegydii ado
mányozás iránti kérvényét elutasították. A 
nagyszombati Stummer cukorgyár r. t. kér
vényét, melyben a vásártéri cédulaház mel
lett egy ideiglenes mázsaháznak és hídmér
legnek felállítását, amelyen őssíel a cukor
répát fogják megmázsálni, a közgyűlés el
fogadta. animál is inkább, mert a cég a 
városnak a mérleg díjtalan használatát biz
tosítja. A gyűlés elhatározta, hogy az asz
faltozást jövőben házilag fogja végeztetni, 
mivel a városi mérnök kisérietézései szerint 
az. aszfaltozás igy 25 -30" o olcsóbba kerül, 
mint a hogy a vállalkozó készíti. A főgán- 
názium játszóterét a sporttelep mellé terve
zik. Ez ügy tárgyalását a jövő jul*. 19-iki 
közgyűlés napirendjére tűzték ki A gyűlés 
a 111. oszt. kereseti adók junius havában 
tartandó tárgyalásához kiküldendő bizalmi 
férfiakat kijelölte. A számvevő a városi

szálloda építésére magyar jelzálog hitel- | 
banktól fölvett 43; 0 K kölcsön leszamo- |
lására vonatkozó madásait beterjesztette,
melyeket a gyűlés fo g a d o tt A gyűlés még
több kisebb jeleni gü ügyet intézett el.

Szabadságoltok a j írasbirósagna! A 
lévai kir. járásbirós gnal a nyári szabad
ságolások a következő beosztás szerint 
intézteitek : Pogány Virgil jbiró jul. 5—aug. 
15 ig lesz szabadságon, mely idő alatt 
Hoffman Árpád helyettesíti. Dr Heinrich 
Győző jbiro jul. 17 aug. 27 ig, helyettesí
ti Csépány E. Csépány Elemér jb jun 
15—;ul. 12 ig és szept. 1 szept. lt-ig, 
helyettesíti dr. Heinrch Gy. Hoffman Árpád 
jb. aug 16-szept 20-ig, helyettesi i Po
gány V. Holy Gyula jegyző jul. 3 jul 31. 
Dr. Csizmadia József joggy. szept. 18 okt. 
15-ig. Dodek János telekkv. jul 3 —jul 
17-ig és szept. 4 -szept. 16-ig Bányay 
Elek telekkv. aug. is — 31-ig. Farkas Orbán 
irodatiszt jul. 3 jul 23-ig és aug. 31 — 
szept. 6-ig. Konecs iv János irodatiszt aug.
4 31 ig Deutsch Ignác Írnok aug. 3 2 -ig 
ts szept. 22—28-ig Kralovenszky Nándor 
Írnok jul. 4 -31-ig

Dr. Ch. Mauriíu'h, a párisi Hospi- 
tal dii Midi orvosa Írja: A term é
szetes Ferancz József-keseriivizet 
sokszor rendelem s eddigi tapasz
talataim szerint hatása nagyon 
kedvező, mg'v hogy ez a gyógyvíz 
a hashajtók között a legelső helyek 
egyikét foglalja el. — Kapható 
gy ógy tá ra k bán és fi i szerkeres kedé
sek ben. A Szét küldési-Igazgatóság 
Budapesten.

— A föjimnáziumi Segítő Egyesület t. hó
11 én d. e. 11 órakor a főg.mn. II. oszt. 
tantermében közgyűlést tart, amelyre az 
egyesület tagjait tisztelettel meghívja az
igazgatóság.

— Vizsgák az izraelita iskolában. Június 
18. d e. 8 órakor a II.—VI. oszt. hittani 
vizsgálatai lesznek, 19 d. e. 8 órakor az I. 
oszt. vizsgálata 19 d. u. 2 órakor a 11 
oszt. vizsgálata 20 d. e. 8 órakor a III. 
oszt. vizsgálata 20. d. u. 2 órakor a IV. V. 
VI. oszt vizsgálata 21 d e 8 órakor női 
kézi munkakiáll tás 21 d. e. 8 órakor az 
iskolaév zárása, értesítők kiosztása. A t. 
szülőket és tan ügy barátokat ez úton is 
meghívja az izr iskolaszék.

— Felhívás a szülőkhöz. Léván, a jövő 
tanév elején, az irgalmas nővérek intézeté
ben állandó eyy> es női kereskedelmi tanfo
lyam létesítése terveztetvén, a tanfolyamot 
szervező bizottság, a növendékek létszá
mának előleges biztosítása céljából felhívja 
az érdekelt szülőket, akik a polgári iskola 
negyedik osztályát végzett leányaikat a 
tanfolyamra beíratni akar ák, hogv ezen 
szándékukat Javasa Ferenc, vagy’ D eák  
Adolf igazgató-tanítóknál a legrövidebb idő 
alatt bejelenteni szíveskedjenek. A tandíj 
egész évre 140 korona.

— Katonai gyakorlatok. Hir szerint a 
pozsonyi V. hadt. st és a IV. honvédkeriilet 
ez évi őszi gyakorlatai vármegyénkben lesz
nek megtartva. A gyakorlatokon 12 gyalog, 
2 hus/ár és 4 tüzérezred csapatai vesznek 
részt, a lefuvás Léva mellett lesz.

A merénylőt kinyomoztak. Jelentettük 
már a gényei erkölcstelen merényletet. A 
tettest e héten Márkus Ambrus csendőr
tizedes, Farbák Dániel, bakabányai kőműves 
személyében, aki családos ember kinyo
mozta. Farbák beismerte tettét s azzal 
védekezik, hogy abban az időben mámoros

volt, mert előtte való nap mu -ott. Az 
ügyészségnél jelentést tettek ellen

— Az aratás küszöbén felhivju' t. gaz
daközönségünk figyelmét a ilá̂ hirű 
„JOHNSTON“-féle amerikai füka ilóf ké
vekötöző és marokrakó arai -épekre, 
melyeknek magyarországi vezérk . viselője 
a BÁCHER MELICHÁR cég (Buda; esi. VI., 
Nagymező-u. 68 B) Nevezett cég érdek
lődőknek megküldi ábrás árjegyzékét, 
ingyen és bérmentve. Saját érdekükben 
csel. kszenek tehát gazdáink, ha ezen első
rangú céghez fordulnak, mielőtt szükség
letüket fedeznék Ezen gépek direkt a 
magyarországi viszonyoknak megfelelő 
szerkezettel készülnek.

vöröskakas. Csütörtökön virradói a Nagy- 
sallóban tűz ütött ki, amely értesülésünk 
szerint nvntegy 17 házat elhamvasztott. A 
kár nagysága eddig még nincs meg .llapit- 
va, de az épületek jobbára biztosítva voltak.
A csendőrség a tűz keletkezése okát nyo
mozza. — Május 29-én a zselizi uradalom 
ózselizi m íjorján egy kétezer korona értéket 
képviselő szalmakazal leégett. A tüzet Tóth 
Anorás '3 éves munkásgyerek vigyázatlan
sága okozta aki a déli pihenő alatt a kazal 
tövében cigarettázott.

— Virtuskodás. A napokban Csata község 
egyik korcsmájában Molnár Ferencz bognár, 
Zubora János tatabányai munkást egy sörös 
üveggel úgy vágta fejbe, hogy az elszédült 
és akkor kidobta a korcsmából Kint az 
utcán pedig addig ütötte a fejét, mig két 
sörös üveget összetört rajta. Molnár a telefon 
hívásra odaérkezett csendőröknek azt v allotta, 
hogy Zuborát azért verte meg, mert előző
leg ő vágott fejéhez egy üveget, azt mondva, 
hogy : ez Tatabányán igy szokás!

— Anyakönyvi bejegyzések. Születések: 
Ifj Kriek Jenő Mészáros Olga : Valéria Anna 
Mária , Maurer Géza Becskey Julianna József 
Géza ; Németh Lajos Mikus Eszter: Julianna; 
Csákányi Kálmán Szekér Francziska : ADrgit; 
Holi Francziska: József; Szabó János Brlaj 
Julianna . János ; Hanusz Mária : halva l̂e
tett leány ; Földi István Gaál Eszter: S lor: 
Házassáy: Pásztor Ferencz Urbán £ter 
rkath. özv. Jamrik Pál Kis Ilona rkat! ref. 
Bojsza József Márkly Erzsébet rkath. Sz es- 
vári János Gergely Erzsébet ref. Kati ák 
János Honecz Margit Jolán ág. h. ev. db. 
Halálozás: Nyulász Lajos 52 éves gut 'és. 
Pápes János 29 éves elmebajosok bém. sa. 
Weisz Salamon 49 éves nyirokmirigy k̂
Szerkesztésért a lapkiadótulajdonos fel 
A n. é. közönség becses ti o- 
mására adom, hogy uj fi a 

amerikai
fű r é s z e ld  g é p e m m e l, 

m e ly  z a j t a la n u l m ű k ö d ik
bármilyen m ennyiségű tűz- a 
fürészelesére vállalkozom. D j- 

tételek  aránylag o l c s ó k !
Szives pártfogást kér: 

IKIum enfcId A rnii i 
szállító, Honvéd utca.

€hőzhiom6  in té z e t
K ép ek k e l e g y é b b  b é r é n - 
d ezéftsel MŰrgőtien m in d en

e lfo K a d liiitó  á r o n  e lad ó .
L é f a ,  K a k in > t é r  g ő z m o so d a

______________________________23- szám.



A z eredeti „JO H N STO N “ amerikai
Fűkaszáló,

Kévekötöző és
Marokrakó aratógépek

§mr fi V IL rfQ  L E Q J O B B  Q T r fK T n f lN T f l l

RUBLETZKY ISTVÁN
_____________szobafestő Léva, Szepessy-utcza.

templom-, szoba-, cim festest m ázolást; továbbá 

tapétázást a legegyszerübtől, a legfinomabb 

kivitelig jutányos árak m ellett.

Vidéki megbizásokat pontosan eszközöl!

Dús választékot tart a legújabb mintákban; kivánatra 

költségvetéssel szolgál.

U g y a n o tt  ojgy üyfj <*■* f iú  ta n u ló n a k  IV Ivótotik .

23 szám.______________ _ lóéval 5

Bor-ajánlat
VÉGH SÁNDOR szölőnagybirtokos 

CZEGLÉD (Pest-megye)
o j ó n l i n  *Végh-telep„ 
d j a l l l j a  vasútállomással

ellátott 200 holdas szőlőtelepén termett

z a m a to s  b o ra it.
1910-es termésű kadarka 48 korona, 

kövid inka 50 korona, ezerjó 50 K 
riz ling 52 kor., szerémi zöld 54 K. 

1908-as termésű kadarka 56 korona, 
köv id inka  58 kor. ezerjó 60 kor. 
rizling 64 korona hektoliterenként.

* 7 M agyarországi vezérképviselet és állandó raktár.

BACHER-M ELICHÁR se
Budapest VI., Nagymező-utca 68.|B • Ingben én bérm entve.

ligersolajmotorus cséplő garnitúrák eredeti angol szabadalom Petter-féle
nye rso la j lokom obilla l és e lsőrangú  h aza i gyártm ányú csép lőgéppel 
a legegyszerűbb, legbiztosabb és leg o lcsób b  üzem et b iztosítják  

Az ered . PETTER  négyUtemU szab . csögyujtós (nem tüzesgolyó) stabil 
nyerso la jm o tor 2 55 tényleges lóerő  teljesitm énnyel a legjobb gaz

dasági és ip ari Uzemgép.
Ered . DAIMLER világhírű stab il és lokom ob ilszerü  benzinm otorok. 

Ered  PETZOLD „O T T O “ ren d szerű  o zivó g ázm o toro k , stab il és loko 
m obilszerü  benzinm otorok.

Ered . am er. „LA1WBERT11 stab il és lokom ob ilszerü  benzinm otorok. 

Képes árjegyzéket és ára ján la to t k íván ság ra  kü ldünk.

K ö z p o n t i  K e r e s k e d e l m i  és I p a r b a n h  G é p o s z t á l y a
Telefon : 164 65 B u d ap e st, V .. Vád'-kÖrUt 2 6 . Sürgönyeim .Centrali**

Az összes gyártmányok állandó gépkiállításunkon megtekinthetők.
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Üzletáthelyezés!
Van szerencsém a n. é. közönség 
szives tudomására adni, hogy

óra és ékszer
üzletemet az Engel-féle házból a Vá
rosi szálloda épületébe helyeztem át.

Üzletemben raktáron tartom a leg
divatosabb és a legegyszerűbb óra és 
ékszer árukat, úgymint valódi b ril ián s  
ék szerek et ,  am o leU ck rt  g y ű rű 
ket ,  fü lbevalókat,  arany lánco
kat és k a rk ötők et ,  nagy raktár 
valódi és china ezüst dísztárgyakban 
és evőeszközökben.

Azonkívül raktáron tartok arany, 
ezüst, aczél és nickel zsebórákat, to
vábbá palinander, mahagóni, diófa és 
fényes polírozott inga órákat harang 
ütéssel. — Omega órák nagy válasz
tékban. Mindennemű óra és ékszer 
javítások saját műhelyemben készülnek 
és jutányosán számíttatnak.

A nagyérdemű közönség további 
pártfogását kérve, mély tisztelettel

s t i :i \ i :k  k á \ im »k
órás  és ékszeré*/..

Kézimunka! Előnyomda!
Hölgyek figyelmébe!

Tisztelettel értesítem a in. t. hölgy közönséget, hogy 
újonnan berendezett női- es uridivataru üzletem 
be a L é f im u n k a e ik k e t  bevezettem és egy
modern h ím ző  e lő n y o m d iit  berendeztem
R akláro .1 tartok smirna, gobt'lin. m adeira, congré, 
fiié stl). m unkákat kezdve, vagy csak előrajzolva 
és az ezekhez szükséges összes hozzávaló pamut, 
selyem és hímző aranyakat. — Amidőn a in. t 
hölgyközönség szives fig\ elm ét fentemlitett c ikkekre  
is felhívom, vagyok m agam at továbbra is b. jó in 
dulatuk ha ajánlva — kiváló tisztelettel

S Z I L Á R D  J Ó Z S E F
női- és uridivatáruháza

Léva, Calvin-palota.
Outanyos áraki Figyelmes kiszolgálás!



2 3 . szám . I > v a i  H í r l a p 7.

K o k s , B r ik e t , A n tra c it  l la d n a j  K á ro ly
szükségletét  Budapest, Nagymező utca lít. s*. I e m e le t

l * « f á r l d V k re*m i r ’ i n o hí f o / » d l l ^ k  é  r e  m  Telefon 164. 7 5 -  26. 26 -  27. Sürgönyeim ; Antracit. B ud ip .
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Mezőgazdasági- és varrógépek legnagyobb ra k tá ra :

T e l e f o n  s z á m  I l i t .

l E o l l l i e r  é s  S e l i r a u t z  
^ la v l ' a i - t l i  P l i .  é s  T s a .  
M<*. f o r m i r k  3$  2$

gépeinek vezérképviselete. ín sí a  z - l e  I e  in o l ó i*o lí 
á l la n d ó a n  üiemlM ^n  
l á t h a t ó k  3$ f f

Műkőlapos jégszekrények. Világhírű láncoskutak.
Községi és kerti fecskendők.

Asztalossegédet
k e re s ü n k  ki k ö r fű r é s z e n  d o l
g o z n i tu d . á lla n d ó  m u n k á ra ,  
lá d a s z a b á s h o z .  H a v i f iz e té s  
m e g e g y e z é s  s z e r in t .

B e lé p é s i idő jú n iu s  I. J e le n t 
k e zé s  a  K a b in a -g y á rb a n .

T á n c t a n it á s i  é r te s íté s !
Léva város és vidéke nagyrabecsült kö

zönségét tisztelettel értesítem hogy Július 
l en a Városi szellő dísztermében

T ú n c k u r z u s t  n y itok .
Beiratkozások Junius 26-tól kezdve a Vá
rosi szálló termében. Beiratkozást kéretik a 
kurzust megkezdése előtt eszközölni.

Tanítás naponta.
Gyermekcsoport: 5 év. 12 év. délu. 4—6-ig. 
Deák csoport 12 évestől kezdve 6—8-ig. 
Felnőttek csoportja este 1 29-től 1 ál 1-ig. 
Plasztikai te«tkepzes a gyermek csoportoknál 
Szalon es látványos tanezok tanitasa. Bős 
tón rendszeres tanitasa minden csoportnál

K ü lö n ó rá k !
Szives pártfogást kér

Kreutz 6>ula
v. hadapród iskolai tánctanár j 

Bpest Vili. Kemény Zsigmond u. 12. 1 e

WEI 5Z Si Pl ON
NÓRINBERSI- ES ROVIbdRU NrtQTKERESKEbÉSc

LÉ V A , P E T Ő F I - U T C Z d .  - - - - - -

Házasulandók figyelmébe!
A 1<‘«» mo€l4Maii4*l>l> l n k b o r 4 kn4l4kz é N e k ,  m o l j e k  s a j á t

m ííln 'l .x m iiIh ii  kÓ K ziilnok, n a g y  iit l i iK z té k b a n  é s  s z o l id  
á r a k  in e lh 't t  k a p h a tó k

S T E IK E B  J Ó Z S E F
bútor kereskedő, kárpitos és asztalodnál.

I .é in u ,  ltiili>u(<*za I . W e r t l ie im o r - r é le  h á z .
Nyomatott Schulcz Ignác/ 'könyvnyomdájában, Léván
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